

Совершенствование общегосударственной антитеррористической политики в сфере глобальной безопасности

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Лебедь Анастасия Петровна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: lebednastyas84@gmail.com

Актуальность терроризма, как явления современного мира, не вызывает сомнения. С каждым днём эта проблема набирает обороты, в разных уголках мира почти ежедневно совершаются террористические акты, влекущие за собой многочисленные человеческие жертвы. Согласно многочисленным заявлениям лидеров международного сообщества, вектор сотрудничества между государствами в противодействии терроризму имеет множество перспектив развития и совершенствования. Вопросы глобальной безопасности должны обязательно решаться с учётом региональных особенностей, но выработка всеобъемлющей и эффективной доктрины по методам борьбы с мировым терроризмом, бесспорно, сыграет ключевую роль в увеличении объёмов мирового сотрудничества в рамках данного аспекта.

Основной и наиболее глобальной площадкой для международного сотрудничества в целом, а также касательно обсуждаемого направления по борьбе с терроризмом, является ООН. Многочисленные принятые резолюции внесли неоценимый вклад в сферу противодействия развитию террористических движений и организаций. Но, анализируя их эффективность, можно с уверенностью сказать, что они нуждаются в срочной доработке, как основных положений, так и дополнительных надстроек, регулирующих общие рекомендации к действиям в сфере поставленных задач борьбы с мировым терроризмом.

Итак, обращаясь к вопросу совершенствования мировой антитеррористической политики, в первую очередь необходимо заметить, что путём переговоров, государствам необходимо вывести единое полное и всеобъемлющее понятие терроризма как такового, по той причине, что на данный момент каждый актор международных отношений даёт этому понятию своё собственное определение, что значительно отягощает процесс выработки универсальных мер по борьбе с терроризмом. При этом очень важно укрепить принципы неотожествления терроризма с религией, национальностью, расой, полом и другими признаками. В строгом соответствии с этим необходимо уделить пристальное внимание выработке новых и доработке старых способов и методов борьбы с терроризмом.

Для совершенствования методов и способов противодействия терроризму необходимо поощрять и развивать работу Контртеррористического управления Организации Объединённых Наций. В этом ключе необходимо расширять сферы сотрудничества и взаимодействия с государствами-членами для оказания им помощи в создании потенциала, в том числе посредством распространения передовой юридической практики и содействия обмену информацией в этой области. Более того, следует обратить внимание на то, что Генеральный секретарь Антониу Гутерриш предложил вывести Канцелярию Целевой группы по осуществлению контртеррористических мероприятий и Контртеррористический центр Организации Объединённых Наций из Департамента по политическим вопросам и создать на их основе новое подразделение по борьбе с терроризмом, возглавляемое заместителем Генерального секретаря [1].

Также следует обратить внимание, что для повышения уровня международного реагирования необходимо содействовать региональному сотрудничеству, как в двусторонних форматах, так и под эгидой ОБСЕ, Азиатского регионального форума по безопасности, Шанхайской Организации Сотрудничеств, ФАТФ.

Невозможно отрицать, что эффективная борьба с терроризмом невозможна без надежного перекрытия источников его финансирования. Важное значение имеет укрепление сотрудничества в рамках ФАТФ и усиление роли этого международного института в противодействии финансированию международного терроризма. Несмотря на активную работу ФАТФ, остаётся ещё много возможностей для вывода денег с целью финансирования запрещенных организаций (анонимные счета и переводы, торговля с террористическими и экстремистскими организациями). В связи с этим, рекомендовано всем государствам реформировать систему национальной финансовой безопасности с целью приведения состояния национальных финансовых систем в соответствие со стандартами ФАТФ [3].

Нельзя упускать из внимания важность в деле противодействия терроризму таких органов как Экономический и Социальный Совет, а также ЮНЕСКО. Рекомендуются ЭКОСОС начать разработку универсальных требований по обеспечению защищенности от террористических угроз объектов особого значения, а также мест массового пребывания людей [2]. Важной была бы рекомендация в адрес ЮНЕСКО по разработке программы по повышению уровня осведомленности о деятельности террористических группировок, методах работы их вербовщиков и основных способах противодействия террористической пропаганде [4]. Анализируя изложенное, было бы логичным и необходимым создание Фонда помощи по ликвидации последствий террористических атак. Деятельность этого Фонда будет осуществляться по следующим принципам:

- a) целью Фонда будет помощь в ликвидации последствий террористических атак;
- b) функционирование Фонда будет осуществляться на постоянной основе;
- c) Фонд будет создан под эгидой Генеральной Ассамблеи ООН;
- d) отчетность перед Генеральной Ассамблей ООН будет осуществлять экономический отдел Фонда помощи по ликвидации последствий террористических атак с периодичностью раз в три месяца;
- e) бюджет Фонда будет состоять из добровольных пожертвований государств и международных организаций;
- f) Фонд будет размещен в штаб-квартире ООН в городе Нью-Йорк, Соединенные Штаты Америки.

Анализируя вышесказанное, необходимо отметить, что в последнее время проблема терроризма стоит наиболее остро. Несмотря на победы над террористическими группировками на отдельных направлениях, необходимо принимать во внимание, что угроза дальнейшего распространения террористических и экстремистских идеологий как никогда высока. Именно поэтому данная проблема требует масштабного и общемирового сотрудничества государств, в помощь которому направлены представленные выше рекомендации.

Источники и литература

- 1) Официальный сайт Организации Объединённых Наций. Контртеррористическое управление Организации Объединенных Наций: <http://www.un.org/ru/counterterrorism/>

- 2) Официальный сайт Организации Объединённых Наций. Экономический и Социальный Совет: <https://www.un.org/ecosoc/ru/home>
- 3) Официальный сайт ФАТФ. Public Statement: <http://www.fatf-gafi.org/publications/high-riskandnon-cooperativejurisdictions/documents/public-statement-february-2018.html>
- 4) Официальный сайт ЮНЕСКО: <https://ru.unesco.org/>